

谁家换灯泡换水龙头都会找张叔

——记祥光社区“衡阳群众”志愿者张青葵

■文/图 本报记者 谢小青
实习生 罗宸月

“换灯泡、换水龙头、调解纠纷……有事找张叔。”在高新区华兴街道祥光社区，一提到热心的志愿者，大家都会想起张青葵。

66岁的张青葵是衡阳客车厂的退休工人，1981年入党，在厂里常被评为先进生产者。退休后，一向热心的张青葵发挥余热，加入祥光社区“衡阳群众”志愿者团队。

祥光社区志愿者队伍是一支主要由退休老党员、老干部组成的30人以上的团队，每天的工作就是到辖区的背街小巷、广场、公园和小区开展公益活动，调解邻里纠纷。

“张叔特别热心，只要有人在业主群里说自己家灯坏了，他就会热心地告诉邻居可以买什么牌子的新灯，去哪里买最实惠，然后还上门帮他们把灯装上。”祥光社区的居民们对张青葵赞不绝口。

“创文创卫”工作期间，张青葵总是带头和社区的志愿者走街串巷，发放“门

前三包”承诺书、宣传资料，却从不喊累。

近日我市普降大雨，社区领导在微信群里安排工作人员到小区巡查，张青葵主动请缨，“我也跟你们一起去吧。”这已成为他的生活常态，不管工作日，还是双休日，社区有什么工作，还是居民有什么困难，他总是主动“插一杠子”，帮助大家排忧解难。

作为一名志愿者，他经常出面调解邻里间的纠纷。有的业主喜欢在屋顶种菜种花，张青葵晓之以理动之以情，将违规种菜的业主说服，对于这一点，社区的工作人员都十分佩服。

家人也很支持张青葵，每天送完孙



张青葵(左一)走街串巷宣传扫黑除恶工作

女上学，他就来到社区，专注着自己的公益事业，方便邻里的同时也充实了自己。

“我也没什么别的爱好，就喜欢做公益活动。”提到为什么要当志愿者，张青葵这样说道。“我虽已退休，但我有时间，身体健康，穿上这件红马甲，就一定要做一名称职的衡阳群众。”

廉洁好家风是怎样炼成的?

蒸水办事处10位选手登台演讲

■本报记者 谢小青

本报讯 7月11日晚，高新区蒸水办事处举行“辉煌七十年 高新好家风”廉洁演讲比赛。10位选手或慷慨激昂，或饱含深情，将一个个廉洁家风故事呈现在听众面前。

来自祥云社区的何芹荣获一等奖，她讲述自己的父亲是一位基层法庭的庭长，母亲常对父亲说：守清廉则梦里无惊，吃菜根也清香有味。几十年来，面对送礼，父亲从不为所动，到退休时，实现了零错案、零投诉的愿望，被誉为“百姓法官”。父亲廉洁奉公的品行，潜移默化

着子女的言行。

来自蒸水办事处的陆试辉、陈雯以双人演讲的形式，吸引了观众的眼球，并将二等奖收入囊中。他们激情澎湃，讲述办事处有位干部是老烟民，无意中看到一个农民掏了几个口袋才凑齐一百块钱买了包“和天下”，就为上来发他一根，这位干部警醒了，并成功戒烟，正是这样的好家风铸造了蒸水人。获得二等奖的还有何涛、朱志华、廖林、陈超获三等奖，其余4名选手获优胜奖。

路遇女子投河轻生 公交司机报警救人

■本报记者 胡亚华
通讯员 陈剑飞

本报讯 年轻女子钟某与丈夫因琐事吵架，离家出走，10日上午，独自来到蒸水河桥下，竟欲投河自尽，一死了之。所幸公交车车身较高，钟某欲跳河自杀行为被157路公交司机吕孝锋及时发现，并迅速报警，民警及时救人，挽回了一条生命。

10日上午9时许，吕孝锋驾驶157路公交从石鼓区政府公交站出发，车行至蒸水桥等红灯时，突然看到蒸水桥下，一名年轻女子掩面哭泣，缓步走向蒸水河。因连日暴雨，蒸水河水流湍急，河水浑浊，该女子神态好像有些不正常。“不好！有人要跳河自杀！”吕孝锋当机立断，驾驶公交车停靠在市公路局公交站，迅速掏出手机拨打110报警救人。



7月12日，记者经过高新区晓霞路恒大绿洲东侧时看到，牌照为湘D**663的车辆一边车轮停在人行道上、另一边车轮压在绿化带草坪上。据附近居民反映，该车经常停在这里，草坪上都压出了一条印迹，严重破坏了绿化带。目前，衡阳正在全力开展创建全国文明城市活动，希望司机自觉遵守相关规定，车辆不要乱停乱放，为市民工作和生活创造便捷环境。记者 武孝军 摄

一、莫姓起源

(一) 楚莫敖之后，以官名为氏



春秋时，楚国有官名曰莫敖，其地位仅次于令尹（宰相），一般由公族子弟担任。世代任莫敖这一官职的家族，其后子孙有的遂以官名“莫敖”为氏。莫敖氏后来简化为莫氏。此即宋人邓名世《古今姓氏书辩证》所云：“莫氏，其先楚人，以大为莫，故其官谓之莫敖，后以官氏。”

又《广韵》云：“莫氏，楚莫敖之后，以官名为氏。”

(二) 颛顼造鄭城，后去邑为莫氏

帝颛顼系昌意之子，黄帝之孙，是远古时代一位贤德的天子，位列五帝之一。相传帝颛顼曾筑鄭城，故址在今河北省任丘市城北鄚州镇，战国时属赵国领地，后属燕。《史记·赵世家》惠文王五年“与燕鄚”，即此。《集解》徐广曰：“鄚音莫，皆属涿郡。”其子孙中有定居鄚城者，便以城邑名“鄚”为姓。后来去掉右边偏旁部首，遂成莫姓。此即邢子显《三郡记》所云：“莫姓，系以地为氏，颛顼造鄭城，后去邑为莫。”

又《中华小字典》云：“莫，姓也，颛顼造鄭城，后有去邑为莫，以莫为氏者。”

(三) 莫氏亦源出多支

据《魏书·官氏志》载，北魏鲜卑族有邢莫氏，莫即娄氏，随孝文帝迁都洛阳后，均改为汉字单姓莫氏。

又《通志·氏族略》云：“莫即幕省文，望出巨鹿、江陵。”

又据广西壮族的创世史诗《布洛陀》第十一章《分姓》记述：远古时，



■胡秀华

(三) 名联鉴赏

名剑莫邪，威震天下
爵侯关中，誉满神州

上联是说春秋时造剑名人莫邪，相传为吴王阖闾时人，干将之妻，善造宝剑之事典；下联所云东晋左将军莫含因功封关中侯。

笑把湖山当孤注
饱餐风月不知愁
引自莫愁湖胜棋楼联语。

三、名人小传

莫含（？—？），东晋将领。雁门繁峙（今山西浑源县西南）人。家世货殖，赀累巨万。刘琨为并州，辟莫含为从事。莫含居近塞下，常往来国中。晋穆帝爱其才器，善待之，常参军国大谋。卒于左将军任上。追封关中侯。

莫宣卿（834—？），唐代科举状元。字仲节，号片玉，岭南封川（今广东封开县）人。早孤，家贫，母子相依为命。宣卿少聪慧，闻言即悟，过目能诵，其母梁氏又严加教育，使之七岁能吟诗作文。12岁举茂才，名震乡里。唐宣宗大中五年（851）进士及第，时年17岁，是为自科举考试以来最年轻的状元，也是岭南第一个状元，故称唐

代岭南状元。历授翰林院修撰等职。后因母病，陈情出任南国地方官，为台州别驾，以奉养母亲。卒于赴任途中，英年早逝。

莫濬（？—？），南宋大臣。字子蒙，湖州归安（今浙江吴兴县）人。莫濬两魁法科，宋高宗绍兴年间（1131—1162）官至大理评事，提举广南市舶，除大理寺正。时吏部火灾案，连坐者数百人，久不决。朝廷命莫濬审理，莫濬察其最可疑者留于狱，释放者派人为耳目跟踪，约三日复来，遂得其实。历湖州转运判官，不久，知鄂州，召除户部左曹郎中，知扬州。除直宝文阁学士、大理少卿兼详定司敕令官，兼权知临安府。未几，以工部尚书衔出使金国贺正旦。金廷赐宴，莫濬以本朝忌日不戴花，不听音乐，金人遣人威逼，莫濬坚决不从。回朝后，任刑部侍郎，改工部侍郎兼临安府少尹。后又知鄂州，卒于任上。赠正奉大夫。

莫晋（1761—1826），清代科举状元。字锡三，号裴舟，又号宝斋，浙江会稽（今绍兴）人。乾隆六十年（1795）乙卯恩科进士及第。初授翰林院编修，历官侍讲、福建乡试主考官，提督山西学道，迁詹事府右春坊右庶子、翰林院侍讲学士，充日讲起居注官，调通政司副使。嘉庆九年（1804）起，改太仆寺卿，转太常寺卿，提督江苏学政，通政司使，擢副都御史。十一年（1806），授左都御史。后又任仓场侍郎、候补内阁学士。道光六年（1826），卒于家，年66。莫晋有程、朱理学思想，对于王阳明之学，颇有心得。著有《来雨轩存稿》。

据湖南人民出版社《中国姓氏起源考与历史名人》